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Amtliche Bekanntmachungen

Einladung zur Gemeinderatssitzung  
am Donnerstag, 25.05.2023
Die nächste öffentliche Sitzung des Gemeinderats findet am
Donnerstag, den 25.05.2023, um 19.00 Uhr (!)
im Sitzungssaal unseres Rathauses (1. OG) statt.
Tagesordnung:
TOP 1
Bürger fragen
TOP 2
Einbau einer Arztpraxis im UG des bestehenden Schulgebäudes:
- Vergabe einzelner Gewerke
TOP 3
Satzung zur 3. Änderung der Feuerwehrkostenersatzsatzung
incl. Neufassung der Anlage zu § 5 Absatz 1 Feuerwehrkostener-
satzsatzung (Kostenersatzverzeichnis)
TOP 4
Sanierung Alte Pfarrstraße
- Entscheidung über die Ausschreibung
TOP 5
Bekanntgaben, Verschiedenes:
5.1 	Bekanntgabe nichtöffentlich gefasster Beschlüsse
5.2 	Sonstiges
Im Anschluss findet ggf. eine kurze öffentliche Sitzung des 
beschließenden Bauausschusses statt:
TOP 1
Stellungnahme zu Baugesuchen
TOP 2
Sonstiges
Wie immer sind interessierte Einwohner als Zuhörer freundlich 
eingeladen.

Öffnungszeiten bzw. Schließungstage  
über Christi Himmelfahrt / Pfingsten:
RATHAUS:
18.05.2023 bis 19.05.2023
(Christi Himmelfahrt und 
Brückentag):

geschlossen

30.05.2023 bis 07.06.2023: vormittags von 08.30 Uhr 
bis 11.30 Uhr geöffnet
nachmittags geschlossen

08.06.2023 und 09.06.2023
(Fronleichnam und Brückentag):

geschlossen

SCHWIMMBAD:
Das Lehrschwimmbad ist am 19./20.05.2023 zu den üblichen 
Öffnungszeiten geöffnet.
Vom Freitag, 27.05.2023 bis einschl. 10.06.2023 ist das 
Lehrschwimmbad geschlossen!

HEUBERGHALLE:
Die Heuberghalle ist ganz normal für den Sportbetrieb ge-
öffnet.

RECYCLINGHOF:
Der Recyclinghof ist zu den üblichen Sommeröffnungszeiten 
(diese gelten seit dem 27.03.2023) geöffnet.
Wir bitten um Kenntnisnahme!

Beflaggung Hasenplatz am 23.05.2023
Aus Anlass des Jahrestags der Verkündung des Grundgeset-
zes wird am 23. Mai 2023 am Hasenplatz beflaggt.

Expertentipp der Feuerwehr
Grillen ohne Reue
Grillen ist ein berühmtes Sommervergnügen. Die Feuerwehr 
gibt Ihnen folgende Tipps, damit aus Grillfreude kein Grill-
schmerz wird.
Benutzen Sie nur einen standsicheren Grill. Achten Sie auf einen 
feuerfesten Untergrund. Halten Sie genügend Abstand zu Feld 
und Wald und anderen brennbaren Materialien. Achten Sie da-
rauf, dass keine Glut vom Wind verweht wird. Halten Sie Lösch-
mittel bereit. 
Beaufsichtigen Sie Kinder. Sollte es zu Brandverletzungen 
kommen, kühlen Sie diese mit viel Wasser, decken Sie Wunden 
möglichst keimfrei ab. Sofortige ärztliche Behandlung ist nötig! 
Grillen Sie nie in einem Raum ohne Zu- und Abluft (Erstickungs-
gefahr!). Abtropfendes Fett kann brennen und das Grillgut ent-
zünden. Auch aus gesundheitlichen Gründen sollte brennendes 
Fett vermieden werden. Holzkohle nur mit geeigneten Zündhil-
fen (Grillanzünder, Pasten usw.) in Brand setzen.
Niemals Spiritus, Benzin o.ä. verwenden!
Diese können durch Verpuffungen zu schwersten Verbrennun-
gen führen!
Restliche Grillkohle (Asche) erst dann entsorgen, wenn sie wirk-
lich abgekühlt ist. Auch dann nicht in Kartons oder Plastikbehäl-
ter schütten (Blecheimer verwenden). Im Zweifel Glutreste ablö-
schen und, wenn möglich, vergraben. Beim Gasgrill unbedingt 
darauf achten, dass die Anschlüsse dicht sind. Verbindungs-
schlauch nicht der Hitze aussetzen. 
Achten Sie auf die Flamme. Erlöscht diese unbeabsichtigt, kann 
weiter Gas austreten, das brand- und explosionsgefährlich ist.
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Widerspruchsrechte gegen die Weitergabe und 
Veröffentlichung von Meldedaten

1. �Widerspruch gegen die Übermittlung von Daten an Partei-
en, Wählergruppen u.a. bei Wahlen und Abstimmungen

Gemäß § 50 Absatz 1 Bundesmeldegesetz (BMG) in der seit  
1. November 2015 geltenden Fassung darf die Meldebehörde 
Parteien, Wählergruppen und anderen Trägern von Wahlvor-
schlägen im Zusammenhang mit Wahlen und Abstimmungen 
auf staatlicher und kommunaler Ebene in den sechs der Wahl 
oder Abstimmung voran gehenden Monaten so genannte 
Gruppenauskünfte aus dem Melderegister erteilen. Die Aus-
wahl ist an das Lebensalter der betroffenen Wahlberechtigten 
gebunden. Die Auskunft umfasst den Familiennamen, Vorna-
men, Doktorgrad und derzeitige Anschriften sowie, sofern die 
Person verstorben ist, diese Tatsache. Die Geburtsdaten der 
Wahlberechtigten dürfen dabei nicht mitgeteilt werden. Die 
Person oder Stelle, der die Daten übermittelt werden, darf 
diese nur für die Werbung bei einer Wahl oder Abstimmung 
verwenden und hat sie spätestens einen Monat nach der Wahl 
oder Abstimmung zu löschen oder zu vernichten. Die Wahlbe-
rechtigten haben das Recht, der Datenübermittlung zu wider-
sprechen.
Der Widerspruch kann beim Bürgermeisteramt Schwennin-
gen, Alte Pfarrstraße 9, 72477 Schwenningen (Bürgerbüro, 
Zimmer 1) eingelegt werden.
Bei einem Widerspruch werden die Daten nicht übermittelt.
Der Widerspruch gilt bis zu seinem Widerruf.
2. �Widerspruch gegen die Übermittlung von Daten an 

eine öffentlich-rechtliche Religionsgesellschaft
Die Meldebehörde übermittelt die in § 42 Bundesmeldegesetz 
(BMG), § 6 des baden-württembergischen Ausführungsgeset-
zes zum Bundesmeldegesetz und § 18 Meldeverordnung auf-
geführten Daten der Mitglieder einer öffentlich-rechtlichen 
Religionsgesellschaft an die betreffenden Religionsgesell-
schaften. Die Datenübermittlung umfasst auch die Familien-
angehörigen (Ehegatten, minderjährige Kinder und die Eltern 
von minderjährigen Kindern), die nicht derselben oder keiner 
öffentlich-rechtlichen Religionsgesellschaft angehören.
Die Datenübermittlung umfasst zum Beispiel Angaben zu 
Vor- und Familiennamen, früheren Namen, Geburtsdatum 
und Geburtsort, Geschlecht oder derzeitigen Anschriften. 
Die Familienangehörigen haben gemäß § 42 Absatz 3 Satz 2 
BMG das Recht, der Datenübermittlung zu widersprechen. Der 
Widerspruch gegen die Datenübermittlung verhindert nicht 
die Übermittlung von Daten, die für Zwecke des Steuererhe-
bungsrechts benötigt werden. Diese Zweckbindung wird der 
öffentlich-rechtlichen Gesellschaft als Datenempfänger bei 
der Übermittlung mitgeteilt.
Der Widerspruch kann beim Bürgermeisteramt Schwennin-
gen, Alte Pfarrstraße 9, 72477 Schwenningen (Bürgerbüro, 
Zimmer 1) eingelegt werden.
Bei einem Widerspruch werden die Daten nicht übermittelt.
Der Widerspruch gilt bis zu seinem Widerruf.
3. �Widerspruch gegen die Übermittlung von Daten an das 

Bundesamt für das Personalmanagement der  
Bundeswehr

Nach § 58b des Soldatengesetzes können sich Frauen und 
Männer, die Deutsche im Sinne des Grundgesetzes sind, ver-
pflichten, freiwilligen Wehrdienst zu leisten, sofern sie hierfür 
tauglich sind. Zum Zweck der Übersendung von Informations-
material übermitteln die Meldebehörden dem Bundesamt für 
das Personalmanagement der Bundeswehr aufgrund § 58c 
Absatz 1 Satz 1 des Soldatengesetzes jährlich bis zum 31. März 
folgende Daten zu Personen mit deutscher Staatsangehörig-
keit, die im nächsten Jahr volljährig werden: Familiennamen, 
Vornamen und die gegenwärtige Anschrift. Die betroffenen 
Personen, deren Daten übermittelt werden, haben das Recht, 
der Datenübermittlung zu widersprechen.

Der Widerspruch kann beim Bürgermeisteramt Schwennin-
gen, Alte Pfarrstraße 9, 72477 Schwenningen (Bürgerbüro, 
Zimmer 1) eingelegt werden.
Bei einem Widerspruch werden die Daten nicht übermittelt.
Der Widerspruch gilt bis zu seinem Widerruf.

4. �Widerspruch gegen die Übermittlung von Daten aus 
Anlass von Alters- oder Ehejubiläen an Mandatsträger, 
Presse oder Rundfunk und gegen die Datenübermitt-
lung an das Staatsministerium Baden-Württemberg

Verlangen Mandatsträger, Presse oder Rundfunk Auskunft 
aus dem Melderegister über Alters- oder Ehejubiläen von Ein-
wohnern, darf die Meldebehörde nach § 50 Absatz 2 Bundes-
meldegesetz (BMG) Auskunft erteilen über Familiennamen, 
Vornamen, Doktorgrad, Anschrift sowie Datum und Art des 
Jubiläums. Altersjubiläen sind der 70. Geburtstag, jeder fünfte 
weitere Geburtstag und ab dem 100. Geburtstag jeder folgen-
de Geburtstag; Ehejubiläen sind das 50. und jedes folgende 
Ehejubiläum. Die Meldebehörde übermittelt darüber hinaus 
gemäß § 12 der Meldeverordnung Baden-Württemberg dem 
Staatsministerium zur Ehrung von Alters- und Ehejubilaren 
durch den Ministerpräsidenten Daten der Jubilarinnen und 
Jubilare aus dem Melderegister. Davon umfasst sind zum Bei-
spiel der Familienname, Vornamen, Doktorgrad, Geschlecht, 
die Anschrift sowie das Datum und die Art des Jubiläums. Die 
betroffenen Personen, deren Daten übermittelt werden, ha-
ben das Recht, der Datenübermittlung zu widersprechen.
Der Widerspruch kann beim Bürgermeisteramt Schwennin-
gen, Alte Pfarrstraße 9, 72477 Schwenningen (Bürgerbüro, 
Zimmer 1) eingelegt werden.
Bei einem Widerspruch werden die Daten nicht übermittelt.
Der Widerspruch gilt bis zu seinem Widerruf.

5. �Widerspruch gegen die Übermittlung von Daten an  
Adressbuchverlage

Die Meldebehörde darf gemäß § 50 Absatz 3 Bundesmeldege-
setz (BMG) Adressbuchverlagen zu allen Einwohnern, die das 
18. Lebensjahr vollendet haben, Auskunft erteilen über den 
Familiennamen, Vornamen, Doktorgrad und derzeitige An-
schriften. Die übermittelten Daten dürfen nur für die Heraus-
gabe von Adressbüchern (Adressenverzeichnisse in Buchform) 
verwendet werden. Die betroffenen Personen, deren Daten 
übermittelt werden, haben das Recht, der Datenübermittlung 
zu widersprechen.
Der Widerspruch kann beim Bürgermeisteramt Schwennin-
gen, Alte Pfarrstraße 9, 72477 Schwenningen (Bürgerbüro, 
Zimmer 1) eingelegt werden.
Bei einem Widerspruch werden die Daten nicht übermittelt.
Der Widerspruch gilt bis zu seinem Widerruf.

Ein Widerspruch zu den unter den Ziffern 1. – 5. genannten 
Übermittlungen ist nicht erforderlich, wenn bereits früher 
eine solche Erklärung abgegeben worden ist!

IMPRESSUM 

Herausgeber:  
Gemeinde Schwenningen,  
Alte Pfarrstraße 9,  
72477 Schwenningen,  
Tel. 07579 9212-0

Druck und Verlag: Nussbaum Medien 
Rottweil GmbH & Co. KG,  
Opelstraße 29,  
68789 St. Leon-Rot,  
www.nussbaum-medien.de

Verantwortlich für den amtlichen 
Teil, alle sonstigen Verlautbarungen 
und Mitteilungen: 
Bürgermeisterin Roswitha Beck,  
Alte Pfarrstraße 9, 72477 Schwenn-
ingen, oder ihr/e Vertreter/in im Amt.

Verantwortlich für „Was sonst noch 
interessiert“ und den Anzeigenteil:  
Klaus Nussbaum, Opelstraße 29, 
68789 St. Leon-Rot 

INFORMATIONEN

Vertrieb (Abonnement und  
Zustellung): G.S. Vertriebs GmbH, 
Josef-Beyerle-Str. 2,  
71263 Weil der Stadt,  

Tel. 07033 6924-0,  
info@gsvertrieb.de  
www.gsvertrieb.de

Anzeigenverkauf: 
rottweil@nussbaum-medien.de



Amtsblatt der Gemeinde Schwenningen · 19. Mai 2023 · Nr. 20�    |   3

Abmähen von nicht bebauten Bauplätzen
Alle Eigentümer von bisher nicht bebauten Bauplätzen wer-
den gebeten, diese abzumähen. Im Interesse der angrenzen-
den Nachbarn, die ihre Gartenanlagen angelegt haben, sollte 
dies eine Selbstverständlichkeit sein, da andernfalls dem Un-
kraut kaum beizukommen ist.

Bitte Bewuchs am Straßenrand entfernen
Am Fahrbahnrand zwischen Randstein und Asphalt wachsen ver-
einzelt Pflanzen und Unkraut.
Die Anwohnerinnen und Anwohner werden gebeten, diese wäh-
rend des Sommers regelmäßig zu entfernen.
Für diesen Beitrag zur Verschönerung unseres Ortsbildes bedankt 
sich die Gemeindeverwaltung herzlich!

Damit’s keinen Krach gibt –  
beim Mähen leise treten!
Aktuell laufen die Rasenmäher schon wieder auf Hochtouren.
Grundsätzlich appellieren wir, so viel gegenseitige Rücksichtnah-
me zu nehmen, um ein friedvolles Miteinander zu ermöglichen.
Dennoch sind in der aktuell gültigen Fassung der Polizeiver-
ordnung von Schwenningen neben vielen anderen Dingen 
unter Punkt II. § 5 die Vorgaben zum „Schutz vor Lärmbelästi-
gung durch Haus- und Gartenarbeiten“ geregelt.
Diese Verordnung besagt, dass ruhestörende Haus- und 
Gartenarbeiten werktags nur in der Zeit von 7:00 bis 21:00 
Uhr ausgeführt werden dürfen.
Das Rathaus empfiehlt ferner, die Mittagsruhe von 12.00 bis 
13.00 Uhr einzuhalten.
Das Mähen an Sonn- und Feiertagen ist untersagt.

Hundekot
Es ist immer wieder ärgerlich, wenn Bürgerinnen und Bürger sich 
an die Gemeindeverwaltung wenden und sich über liegengelas-
senen Hundekot beschweren. Dies kommt leider zurzeit wieder 
vermehrt im gesamten Gemeindegebiet vor. Die meisten Hunde-
halter gehen mit gutem Beispiel voran, indem sie ihre Hunde an-
leinen und das Häufchen ihres Hundes mitnehmen. Leider gibt es 
aber auch die anderen, die einfach wegsehen, alles liegen lassen 
und weitergehen. Ein Hundehaufen am Schuh ist nicht gerade 
appetitlich.
Jeder Hundehalter hat dafür zu sorgen, dass sein Hund seine 
Notdurft nicht auf Gehwegen, in Grün- oder Erholungsanlagen 
oder gar in fremden Vorgärten und Grundstücken verrichtet. Ge-
schieht dies dennoch, hat der Hundehalter den Hundehaufen 
unverzüglich zu beseitigen, in den dafür vorgesehenen Hunde-
toiletten, die in großer Zahl im Gemeindegebiet aufgestellt sind 
oder bei sich zu Hause im eigenen Müll, nicht aber in privaten 
Mülltonnen der Anwohner oder des Nachbarn.
Des Weiteren weisen wir hier an dieser Stelle auch auf die gelten-
de Leinenpflicht hin!
Wir appellieren deshalb an alle Hundebesitzer, leinen Sie Ih-
ren Hund immer an und benutzen Sie die aufgestellten Hun-
detoiletten.
Wir bitten um Beachtung!

Ende amtlicher Teil

Andere Behörden

Regierungspräsidium Tübingen
B 32, Fahrbahndeckenerneuerung zwischen Mengen und 
Herbertingen-Hundersingen
Vollsperrung von Montag, 22. Mai 2023 bis voraussichtlich 
Ende Juni 2023

Ab Montag, 22. Mai 2023, lässt das Regierungspräsidium Tü-
bingen die schadhafte Fahrbahndecke der B 32 zwischen Men-
gen und der Abfahrt bei Herbertingen-Hundersingen erneuern. 
Günstige Witterungsverhältnisse vorausgesetzt, sind die Arbei-
ten bis voraussichtlich Freitag, 30. Juni 2023, abgeschlossen.
Die Sanierungsarbeiten sind erforderlich, da die Fahrbahn star-
ke Verdrückungen und Spurrinnen sowie punktuelle Risse und 
Schadstellen aufweist. Es werden die Binder- und Deckschicht 
ersetzt. Punktuelle Schäden an der Asphalttragschicht werden 
ausgebessert. Im Zuge der Maßnahme wird die Entwässerungs-
leitung erneuert und instandgesetzt, um ein ordnungsgemäßes 
Ableiten des Straßenwassers zu gewährleisten. Die Schutzplan-
ken werden ebenfalls erneuert.
Der Sanierungsabschnitt beginnt auf der Seite von Mengen vor 
der Brücke der B 32-Überführung über die B 311 und erstreckt 
sich bis kurz vor die Ausfahrt nach Hundersingen. Somit steht 
die Abfahrt nach Mengen aus Scheer kommend zur Verfügung. 
Ebenso ist eine Abfahrt nach Hundersingen aus Riedlingen bzw. 
Bad Saulgau kommend möglich.

Verkehrsführung während des Baus
Der Abschnitt ist während der Bauzeit voll gesperrt. Der überörtli-
che Verkehr wird richtungsgetrennt weiträumig umgeleitet.
Die Umleitung für den Verkehr aus Mengen in Richtung Ulm/
Ravensburg führt über die L 283 nach Hohentengen, die K 8252 
nach Ölkofen, die L 279 nach Herbertingen und dann zurück auf 
die B 32.
Der Verkehr aus Bad Saulgau kommend wird über die K 8261 
nach Hundersingen, die K 8262 nach Blochingen, die L 268 nach 
Mengen und wieder zur B 32 geführt.
Der Verkehr aus Ulm wird bereits ab Riedlingen über die L 277, 
Langenenslingen und Bingen, nach Sigmaringen umgeleitet.

ÖPNV
Von der Sperrung ist der Linienbusverkehr betroffen. Fahrplanän-
derungen werden vom Linienbetreiber an den betroffenen Hal-
testellen angekündigt. Das Regierungspräsidium bittet um Ver-
ständnis für die entstehenden Behinderungen.

Kosten
Die Kosten der Gesamtbaumaßnahme belaufen sich auf rund  
2,3 Millionen Euro und werden vom Bund getragen.

Weitere Informationen
Informationen über die mit dieser Baumaßnahme verbundenen 
Verkehrsbeschränkungen können im Internet unter 
https://verkehrsinfo-bw.de/baustellen abgerufen werden.

Handwerkskammer Reutlingen
Freie Lehrstellen im Landkreis Sigmaringen für 2023
Das Handwerk bietet jungen Menschen mit einer dualen Aus-
bildung krisensichere Zukunftsperspektiven für den Start in 
die berufliche Karriere. Aktuell sind für das Jahr 2023 schon 751 
Lehrstellen in 502 Betrieben veröffentlicht. Außerdem sind über 
232 Praktikumsplätze ausgeschrieben.
Für den Landkreis Sigmaringen sehen die Zahlen wie folgt aus: 
Für den Ausbildungsstart in 2023 sind aktuell schon 120 Lehrstel-
len in 75 Betrieben ausgeschrieben 
(www.hwk-reutlingen.de/lehrstellensuche). In der Praktikabörse 
sind außerdem 52 Praktikumsplätze veröffentlicht.
Aktuell bietet die Handwerkskammer wieder kostenlose Online-
Veranstaltungen zur Berufsorientierung an.
•	 Am 24. Mai 2023 lädt die Lehrstelleninitiative Neckaralb ge-

meinsam mit der Familien- und Jugendberatung Reutlingen 
Eltern und Interessierte um 18 Uhr in die Wilhelm-Hauff-Re-
alschule nach Pfullingen ein. Unter dem Motto „Hilfe mein 
Kind ist in der Pubertät“ oder „Wie umarme ich einen Kak-
tus“ werden Problemstellungen in der Pubertät thematisiert. 
Die anschließende Podiumsdiskussion geht auf die Berufs-
wahl in der Pubertät ein.

Das Spendenportal
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Infos vom Landratsamt Sigmaringen

Natur- und Bewegungstherapeutin lädt zum  
Waldbaden ein
Der Wald gibt den Menschen Ruhe, spendet Wohlbefinden und 
sorgt für Entspannung. Als Gegenpol zur Alltagshektik bietet er 
viele positive und gesundheitsfördernde Effekte. Das langsame 
und bewusste Wahrnehmen des Waldes mit allen Sinnen baut 
Stress ab und stärkt das Immunsystem. Wer Lust auf ein Erlebnis 
der Achtsamkeit im Wald hat, kann sich am Mittwoch, 24. Mai 
2023, beim „Waldbaden“ mit Natur- und Bewegungstherapeutin 
Gerlinde Gruber auf eine wohltuende Reise begeben.
Die etwa zweistündige Tour beginnt um 18 Uhr an der Grillhüt-
te Aspenhäule in Mengen. Die Teilnahmegebühr in Höhe von  
10 Euro kann direkt vor Ort bezahlt werden. Anmeldungen werden 
unter der Telefonnummer 07571/102-2510 und per E-Mail an 
post.forst@lrasig.de entgegengenommen. Einen Lageplan mit 
dem genauen Treffpunkt sowie Informationen zur Anfahrt/Rou-
ting finden Sie im Veranstaltungskalender auf der Internetseite 
www.landkreis-sigmaringen.de/waldkalender. Im Sigmaringer 
Waldkalender, unserem neuen Jahresprogramm, finden Sie viele 
weitere spannende Veranstaltungen im, über und mit dem Wald 
im Landkreis Sigmaringen. Wir freuen uns auf Sie!

Landratsamt lädt zum „Kleinen Feldtag“ ein
Der Fachbereich Landwirtschaft des Landratsamts Sigmaringen 
und mehrere Pflanzenschutzfirmen veranstalten gemeinsam den 
Kleinen Feldtag am Donnerstag, 25. Mai 2023, um 19 Uhr auf 
dem landwirtschaftlichen Betrieb von Manfred Missel, Ablacher 
Straße 26 in Sigmaringen-Laiz. Dazu eingeladen sind alle interes-
sierten Landwirte und landwirtschaftlichen Berater. Der Gesang-
verein Krauchenwies übernimmt die Bewirtung.
Auf Ackerschlägen von Landwirten werden Versuche zum Her-
bizid-Einsatz in Winterweizen, Wintergerste und Winterraps so-
wie zu Fungizid-Anwendungen in Wintergerste vorgestellt. Die 
Versuchsfläche liegt neben Manfred Missels Agrarbetrieb. Die 
Anfahrt ist ab der Ortsmitte von Laiz (auf Höhe der Tankstelle) 
ausgeschildert.
Die Teilnehmenden werden gebeten, die Sperrung der Orts-
durchfahrt Laiz von Sigmaringen kommend zu beachten. Von 
Sigmaringen kommend ist der B 313 in Richtung Stockach zu 
folgen und die Abfahrt Laiz/Göggingen zu nehmen. Nach 350 
Metern kann rechts unter der B 313 hindurch nach Laiz gefahren 
werden.

Telefonische Sprechstunden der  
Kreisbehindertenbeauftragten im Mai und Juni
Die Kreisbehindertenbeauftragte Petra Knaus setzt sich für alle 
Menschen mit geistiger, körperlicher oder seelischer Behinde-
rung im Landkreis Sigmaringen ein. Sie ist Mittlerin zwischen Be-
troffenen und fachlich Verantwortlichen und bietet regelmäßig 
Telefonsprechstunden an.
Die nächsten Termine dafür sind:
Donnerstag, 25. Mai 2023, von 16 bis 18 Uhr
Donnerstag, 29. Juni 2023, von 17 bis 19 Uhr
Zu diesen Zeiten ist Petra Knaus telefonisch unter der Nummer: 
0160/98406198 erreichbar. Darüber hinaus nimmt sie Anliegen 
auch jederzeit gerne über ihre Postanschrift oder per E-Mail ent-
gegen: Petra Knaus, Unterdorfstraße 8, 72488 Sigmaringen-Laiz; 
E-Mail: kbb@landkreis-sig.de
Weil Petra Knaus ihr Ehrenamt als Kreisbehindertenbeauftragte 
aus persönlichen Gründen zum 30. Juni 2023 aufgibt, handelt es 
sich bei den genannten Terminen um ihre letzten beiden Sprech-
stunden. Der Landkreis bedankt sich für das wertvolle Engage-
ment in dieser Funktion in den vergangenen viereinhalb Jahren 
und arbeitet daran, möglichst bald eine Nachfolgerin oder einen 
Nachfolger bestellen zu können. Geeignet dafür sind Menschen, 
die selbst eine Behinderung oder Angehörige mit einer Behinde-

rung haben. In Frage für dieses Ehrenamt kommen aber grund-
sätzlich alle, die aufgrund ihrer persönlichen Erfahrungen einen 
Bezug zu Themen haben, die für Menschen mit Behinderung von 
besonderer Bedeutung sind.
Wer sich für das Ehrenamt als Kreisbehindertenbeauftragte oder 
Kreisbehindertenbeauftragter interessiert, kann sich an Karin 
Stroppel, Leiterin der Stabsstelle Sozialplanung beim Landrat-
samt Sigmaringen, wenden. Sie ist erreichbar unter der Telefon-
nummer: 07571/102-4102 und per E-Mail an 
karin.stroppel@lrasig.de.

Workshop vermittelt die vielseitige Zubereitung 
von Brotresten
Der Fachbereich Landwirtschaft des Landratsamts Sigmaringen 
bietet am Mittwoch, 14. Juni 2023, von 16.30 Uhr bis 19.30 
Uhr einen Workshop zum Thema „Brotreste vielseitig zube-
reitet“ an. Dieser findet in einer Schulküche in Gebäude D der 
Bertha-Benz-Schule, In der Talwiese 18 in Sigmaringen, statt.
So sehr man sich auch anstrengt: Immer wieder passiert es, dass 
man zu viel Brot oder Brötchen eingekauft hat. Das Brot wird 
mehrere Tage alt und trocken. Aber auch trockenes Brot ist im-
mer noch ein wertvolles Lebensmittel, das nicht weggeschmis-
sen oder an Tiere verfüttert werden muss. Im Gegenteil lassen 
sich daraus vielseitige und leckere Speisen zubereiten. Wie das 
gelingt, lernen die Teilnehmerinnen und Teilnehmer im Work-
shop am 14. Juni 2023. Damit das Brot erst gar nicht altbacken 
wird, bekommen sie zudem Hinweise zur Brotlagerung und Be-
vorratung.
Für die Teilnahme am Workshop ist eine Anmeldung über den 
Veranstaltungskalender des Landratsamts auf der Internetseite 
www.landkreis-sigmaringen.de/veranstaltungen erforderlich. 
Dort sind auch weitere Hinweise zum Workshop hinterlegt. Für 
die Lebensmittel sind 10 Euro zu entrichten.

Kulturschwerpunkt 2023 widmet sich dem  
Landkreis und seiner Geschichte
Der Kulturschwerpunkt 2023 nimmt zum 50-jährigen Bestehen 
des Landkreises Sigmaringen in seiner jetzigen Form mit in etwa 
gleich großen badischen, hohenzollerischen und württember-
gischen Gebietsanteilen den Landkreis selbst in den Blick. 38 
Veranstaltungen an 20 Schauplätzen quer durch das Kreisgebiet 
verbinden dabei Geschichte und Gegenwart.
Zum einen wird zurückgeblendet auf das hochemotionale Rin-
gen um die Neugestaltung des Landkreises Sigmaringen im Zuge 
der baden-württembergischen Kreisreform von 1973, bei der 
etwa die Zuordnung des Saulgauer Raums und des nördlichen 
Linzgaus lange Zeit umstritten waren. Zwei Erinnerungsabende 
in Bad Saulgau und Sigmaringen mit kommunalpolitischen „Vete-
ranen“ laden zusammen mit einer Exkursion zu den fünf früheren 
Landratsamtssitzen zum Eintauchen in die von markanten Per-
sönlichkeiten und teilweise ebenso skurrilen wie wunderbaren 
Anekdoten illustrierte Vergangenheit des heutigen Landkreises 
ein.
Zum anderen gibt der Kulturschwerpunkt einen guten Anlass 
zum Entdecken und Kennenlernen des Landkreises mit seiner 
bemerkenswerten landschaftlichen, kulturellen und wirtschaft-
lichen Vielfalt. Der Schwäbische Albverein bietet zehn geführte 
Wanderungen entlang der heutigen Kreisgrenzen und der ehe-
maligen Landesgrenzen zwischen Baden, Hohenzollern und 
Württemberg an. In sieben Ausstellungen im Foyer des Landrat-
samts stellen sich die 25 Städte und Gemeinden des Landkreises 
mit charakteristischen und höchst vielfältigen Exponaten aus Ge-
schichte, Kultur, Brauchtum und Wirtschaft der Öffentlichkeit vor.
Verschiedene kreisweit aktive Verbände – der Sportkreis, der 
Blasmusikverband und der Kreisfeuerwehrverband – bringen 
sich in das Programm des Kulturschwerpunkts mit eigenen Ver-
anstaltungen ein. Aus der Musikszene beteiligen sich unter an-
derem das Festival „Eine Liebe“ in Herdwangen, die Sigmaringer 
Gesellschaft für Kunst und Kultur, die Gammertinger Schlosskon-
zerte und Dorle Ferber mit ihren „Wilden Welten“ am kreisweiten 
Kulturprogramm. Eine Reihe von Veranstaltungen, darunter ein 
Konzert der Bläserjugend, eine Grenzsteinsuche für Kinder, ein 
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Geocaching mit einer digitalen Schatzsuche sowie eine filmische 
Entdeckungsreise „Wer wohnt denn im Landkreis Sigmaringen?“ 
von Grundschülern wenden sich an die junge Generation.
Zwei Veranstaltungen des Kreiskulturforums selbst wollen einen 
Eindruck von der kulturellen Vielfalt und Vitalität des Landkreises 
vermitteln: Bei der Kulturgala „Happy Birthday Landkreis Sig-
maringen!“ am Samstag, 24. Juni 2023, in Inzigkofen entzün-
den insgesamt zehn Akteure und Gruppen aus Musik, Theater, 
Comedy, Kleinkunst und Jonglage aus dem Landkreis ein musi-
kalisch-künstlerisches Feuerwerk. Am Samstag, 9. September 
2023, stellen drei aus dem Kreis hervorgegangene Filmschaffen-
de und eine Künstlerin in einer langen Filmnacht im Foyer des 
Landratsamts höchst unterschiedliche filmische Porträts ihres 
Heimatlandkreises vor.
Das Landkreisjubiläum ist zudem Anlass für drei Ausstellungen in 
der Kreisgalerie Schloss Meßkirch: Ab Sonntag, 16. Juli 2023, sind 
dort bei der Ausstellung „Kunst im Landkreis Sigmaringen“ die 
von einer Fachjury ausgewählten Kunstwerke zeitgenössischer 
Kunstschaffender aus dem Landkreis zu sehen. Ab Sonntag, 12. 
November 2023, präsentieren Künstlerinnen und Künstler unter 
dem Titel „Kreis-Bilder“ ihre bildnerische Wahrnehmung des 
Landkreises. Beschlossen wird der Kulturschwerpunkt ab Sonn-
tag, 23. Juni 2024, mit der bilanzierenden Ausstellung „50 Jah-
re Kulturförderung im Landkreis Sigmaringen“. Das gesamte 
Programm wird von der Hohenzollerischen Landesbank Kreis-
sparkasse Sigmaringen und der Sparkasse Pfullendorf-Meßkirch 
großzügig unterstützt.
Eine Übersicht zu den einzelnen Veranstaltungen ist im Internet 
auf der Seite www.landkreis-sigmaringen.de/kulturschwerpunkt 
zu finden. Darüber hinaus erscheint ein Programmheft, das über 
die Geschäftsstelle des Kulturforums Landkreis Sigmaringen, 
Landratsamt Sigmaringen, Stabsbereich Kultur und Archiv, Leo-
poldstraße 4, 72488 Sigmaringen erhältlich ist. Weitere Informati-
onen gibt es unter der Telefonnummer 07571/102-1141 und per 
E-Mail an kreisarchiv@lrasig.de.

 
Der Sigmaringer Kreishirsch im rot-weiß gestreiften Vorderöster-
reich-Dress mit Geburtstagstorte zum Landkreisjubiläum� Foto: 
Christoph Carl Stauß

Einbürgerungsfeier würdigt den Weg in  
eine neue Heimat
Nach einer langen, coronabedingten Pause hat das Sigmaringer 
Landratsamt am Dienstagabend wieder eine Einbürgerungsfeier 
veranstaltet. Im Mittelpunkt standen dabei die vielen Menschen, 
die in den vergangenen fünf Jahren die deutsche Staatsbürger-
schaft erwarben: 600 Frauen, Männer, Mädchen und Jungen aus 
59 Nationen – vor allem aus der Türkei, aus Rumänien und Syrien.
Nach ähnlichen Veranstaltungen in den Jahren 2016 und 2018 
war es die dritte Einbürgerungsfeier dieser Art. Der große Sit-

zungssaal im Landratsamt war nahezu voll besetzt. Rund 100 
Gäste folgten der Einladung des Landkreises, die eingebürgerten 
Bürgerinnen und Bürger offiziell willkommen zu heißen. Landrä-
tin Stefanie Bürkle gratulierte ihnen zum Erwerb der deutschen 
Staatsbürgerschaft und sprach ihre große Wertschätzung dieser 
Entscheidung aus. „Mit dem Entschluss, deutsche Staatsbürger 
zu werden, haben Sie ein wichtiges und richtiges Signal gesetzt“, 
sagte sie. „Eine Einbürgerung ist viel mehr als nur ein formaler 
Akt: Es ist eine bewusste Entscheidung für das Leben in diesem 
Land. Sie zeigen, dass Sie dazugehören wollen, dass Sie ein Teil 
der deutschen Gesellschaft sein und Verantwortung überneh-
men möchten.“
Einer der vielen Menschen, die sich für das Leben in einem neu-
en Heimatland entschieden haben, ist Fabien Dushimirimana aus 
Ruanda. Bei der Einbürgerungsfeier berichtete er, wie er vor zehn 
Jahren über den Bundesfreiwilligendienst nach Deutschland 
kam, in kürzester Zeit die deutsche Sprache erlernte und 2016 
seinen Master an der Uni Konstanz machte. 2020 wurde er offizi-
ell eingebürgert, was ihm unter anderem eine Beamtenlaufbahn 
ermöglichte. Seitdem übernimmt Dushimirimana Verantwortung 
als Leiter der Außenstelle Sigmaringen des Bundesamts für Mig-
ration und Flüchtlinge.
Stefanie Bürkle machte deutlich, dass diese interessante Biografie 
eine von vielen ist: Jeder Mensch gehe seinen ganz eigenen Le-
bensweg, hinter jeder Familie stehe eine ganz eigene Geschichte, 
sagte sie. Deshalb bat sie jeden Gast einzeln zu sich, um ihm ihre 
Anerkennung auszusprechen und ihm ein kleines Geschenk zu 
überreichen. Die Eingebürgerten wiederum stellten sich kurz vor 
und berichteten, was sie dazu bewogen hat, deutsche Staatsbür-
gerin oder deutscher Staatsbürger zu werden.
Musikalisch begleitet wurde die Einbürgerungsfeier durch ein 
Blechbläserquintett der städtischen Musikschule Sigmaringen. 
Nach dem offiziellen Teil kamen Gäste und Gastgeber bei einem 
Stehempfang ins Gespräch. Bei den Häppchen vom Büfett ging 
der Austausch über die verschiedenen Lebensgeschichten wei-
ter, aber auch andere Gesprächsthemen kamen beim lockeren 
Ausklang der Veranstaltung nicht zu kurz.

 
Landrätin Stefanie Bürkle im Gespräch mit Rehema Nechesa Salasia 
aus Kenia, die inzwischen die deutsche Staatsbürgerschaft ange-
nommen hat.� Foto: Landratsamt Sigmaringen

Nichtamtliche Mitteilungen

Tierärztlicher Notdienst  
am Sonntag, 21.05.2023

Für alle Tiere:
Tierarztpraxis 
Dr. Busch

Bittelschießerstr. 7
72488 Sigmaringen

Tel: 07571/13654

Für Kleintiere und Pferde:
Tierarztpraxis 
Dr. Eggert

J.-Brahms-Str. 3
72461 Albstadt

Tel: 07432/99060
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Bundeswehr Schießwarnung

Schießwarnung Nr. 21/2023
Auf dem Truppenübungsplatz Heuberg (einschließlich Außenge-
lände) findet zu folgenden Zeiten Schießen statt:
Datum Zeit (von - bis) *) Art Spr
Montag, 22.05.2023 06:45 Uhr bis 16:15 Uhr Sprengen
Dienstag, 23.05.2023 06:45 Uhr bis 00:30 Uhr Sprengen
Mittwoch, 24.05.2023 06:45 Uhr bis 16:15 Uhr Sprengen
Donnerstag, 
25.05.2023

06:45 Uhr bis 00:30 Uhr Sprengen

Freitag, 26.05.2023 kein Schießen
Samstag, 27.05.2023 kein Schießen
Sonntag, 28.05.2023 Kein Schießen

*) die angegebenen Zeiten sind Ortszeiten
An den Tagen, die in der äußeren rechten Spalte mit „Spr“ gekenn-
zeichnet sind, findet Sprengen auf dem Truppenübungsplatz statt!
„VORSICHT BLINDGÄNGER“
Das Betreten und Befahren des Truppenübungsplatzes ist 
lebensgefährlich und daher verboten (auch mit Fahrrädern 
und sonstigem Sportgerät)!
Übungen mit Kampffahrzeugen, Straßenverschmutzungen, un-
beleuchtete und getarnte Fahrzeuge sind eine ständige Gefahr 
auf dem Truppenübungsplatz Heuberg. Es ist jederzeit mit Voll-
sperrung der Ringstraße und mit Kontrollen durch die Truppen-
übungsplatzkommandantur Heuberg und das Feldjägerdienst-
kommando (Militärpolizei) zu rechnen!
Im Rahmen ihres dienstlichen Auftrages haben die Truppen-
übungsplatzkommandantur Heuberg und das Feldjägerdienst-
kommando (Militärpolizei) dort gegenüber Zivilpersonen das 
Recht zur Personenüberprüfung und zur Kontrolle der „Berechti-
gung zum Befahren der Ringstraße“. Zuwiderhandlungen gegen 
das Betretungsverbot erfüllen den Tatbestand des § 114 Ord-
nungswidrigkeitengesetz und werden unverzüglich zur Anzeige 
gebracht. Darüber hinaus können sie als Hausfriedensbruch eine 
Strafanzeige nach sich ziehen.

Neues aus der Bücherei

Bücherflohmarkt in der Bücherei
Während der Öffnungszeiten der Bücherei können Sie weiterhin 
aussortierte und gespendete Romane, Krimis, Sachbücher aus 
allen Bereichen, Bilderbücher, Kinder- und Jugendbücher, Spiele, 
CDs und DVDs zum Preis von jeweils 1 € erwerben.
Der Bücherflohmarkt wird ständig neu bestückt. Der Erlös kommt 
der Bücherei zugute. Dafür werden wieder neue Bücher für die 
Ausleihe gekauft.

Pfingstferien
Die Bücherei ist in den Pfingstferien vom 29.05.2023 bis 
11.06.2023 geschlossen.
Bitte decken Sie sich rechtzeitig mit neuem Lesestoff ein.
Wir freuen uns auf Ihren Besuch
Ihr Büchereiteam

Nachrichten der Schulen

Schulzentrum Stetten
am kalten Markt 
Gemeinschaftsschule

 

Neues Pausenangebot am Schulzentrum Stetten
Unternehmergeist ist keine Frage des Alters. Seit April gibt es ein 
neues Freizeit-Angebot am Schulzentrum Stetten, der Spiel- und 
Spaßclub für Grundschüler. Ins Leben gerufen hat ihn Maximili-
an Steinhilber, Lernpartner aus Lernstufe 6.2. Das neue Projekt 

schafft ein kurzweiliges Gruppenangebot für die Jüngsten, die 
eine einstündige Mittagspause bisweilen noch als etwas langwie-
rig empfinden, und bereichert das „LernpartnerLife“ des Ganzta-
gesbetriebes, weil er Treffpunkt und Anlaufstelle für eine kreative 
Pausengestaltung sein kann. Frau Ziegler hat den Initiator Maxi-
milian Steinhilber sowie die Clubmitglieder Zoey Kratschmann 
und Lena Maier nach ihrem Start-up befragt.
Frau Ziegler: „Herzlich willkommen zum Interview – Max, Zoey 
und Lena! Ihr habt ein neues Projekt gegründet, erzählt mal!“
Maximilian: „Es ist ein Spiel- und Spaßclub für die Grundschüler. 
Wir wollen damit viel erreichen, denn die Grundschüler haben so 
etwas nicht.“
Frau Ziegler: „Wie kam es zu der Gründung eures Clubs?“
Maximilian (lacht): „Das hört sich nun ziemlich witzig an. Das war 
nämlich so, dass ich mal nachts davon geträumt hab, dass wir ei-
nen Club gegründet hätten, und ich dann am nächsten Morgen 
in die Schule gekommen bin und gedacht habe, das könnte man 
doch echt machen!
Frau Ziegler: „Wie ist es dir gelungen, andere für deine Idee zu ge-
winnen?“
Maximilian: „Ich hab welche gefragt, z. B. Zoey oder Lena, ob sie 
Lust dazu hätten. Dann hab ich erklärt, wie ich mir das vorstelle 
und danach waren echt viele aus der Lerngruppe dabei!“
Frau Ziegler: „Wann ist eure Clubzeit?“
Zoey: „Dienstags in der Mittagspause im Kubus.“
Frau Ziegler: „Ihr habt bereits eine Aktion mit den Grundschülern 
durchgeführt – worum ging es und wie ist es gelaufen?“
Zoey: „Die Zeit für die Vorbereitung war recht knapp … wir haben 
uns als Clubmitglieder bei den Grundschülern vorgestellt, dann 
haben wir Spiele mit ihnen gespielt. Es hat ihnen sehr gut gefal-
len, sie haben gesagt, sie können sich das nochmal vorstellen!“
Frau Ziegler: „Und was plant ihr bis Ende des Schuljahres an Clu-
baktivitäten?“
Zoey: „Wir wollen weiter Spiele anbieten, gesunde Fruchtcocktails 
machen und Eis. Wenn wir dann noch genug Geld haben, kaufen 
wir uns Pullis ähnlich wie die Schul-Hoodies, so als Club-Erken-
nungszeichen.“
Frau Ziegler: „Wie finanziert ihr eure Ausgaben – ihr habt mir er-
zählt, dass ihr keinen Clubbeitrag verlangt.“
Zoey: „Wir bezahlen selbst zum Beispiel 10 Euro in unsere Kasse 
ein, und von dem Geld, das wir vom Verkauf der Cocktails und der 
Eiscreme erhalten, machen wir uns Pullis.“
Frau Ziegler: „Wollt ihr den Club im nächsten Schuljahr fortführen?“
Lena: „Ja, wir wollen die Spiele beibehalten und planen weitere 
Projekte, zum Beispiel eine Schnitzeljagd durchs Schulgelände.“
Frau Ziegler: „Werdet ihr von einem Erwachsenen unterstützt 
oder seid ihr bei der Planung ganz alleine?“
Maximilian: „Toby unterstützt uns schon ziemlich, schaut, was er 
machen kann, z. B. hab ich gefragt, ob wir für die Cocktails einen 
Wagen von der Mensa bekommen können.“
Frau Ziegler: „Habt ihr schon ein Clubabzeichen?“
Zoey: „Noch nicht, das ist noch in Vorbereitung.“
Frau Ziegler: „Wer sind die aktuellen Mitglieder außer euch Dreien?“
Maximilian: „Lia Urban, Pia Binger, Maurice Hering, Jeremy Dill-
mann und Sophia Schulze sowie Tony Mainzer und Mikel Gossler. 
Tony ist für unsere beste Sache da: Wir haben nämlich was Cooles 
vor, wir werden ein Gruppenfrühstück machen! Wir haben Tony 
gefragt, weil seine Mutter beim Backhaus Mahl arbeitet. Wir be-
kommen unser Frühstück umsonst, müssen nichts zahlen, das 
spendet seine Mutter.“
Frau Ziegler: „Wir Lehrer sind echt beeindruckt von euch! Wir 
wünschen euch viel Erfolg mit eurem Club!“

 
Gründerstolz: die Clubmitglieder freuen sich über ihr neues Projekt-
Foto: Schulzentrum Stetten a.k.M.
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Trotz Regen viel Spaß mit dem Ökomobil

Klassenlehrerin Renate Biselli mit ihren sichtlich begeisterten Schü-
lern der Klasse 3a� Foto: Schulzentrum Stetten a.K.M

Am vergangenen Mittwoch erlebte die Klasse 3a des Schulzen-
trums Stetten ein Highlight der Umwelt- und Naturbildung: mit 
dem Ökomobil des Regierungspräsidiums Tübingen lernten die 
Kinder den Wald als Ökosystem kennen und durften Zusam-
menhänge im Naturkreislauf selbständig erforschen. Fachkraft 
Ökomobil Sabine Reußink hatte für den Lerngang im Wald zu-
vor hölzerne Waldtiere versteckt, die die Grundschüler finden 
mussten und damit schon eine erste Erkundung der Umgebung 
vornahmen. Später suchten die Kinder in Vierergruppen klei-
ne Waldbewohner wie Spinnen, Tausendfüssler oder Käfer, um 
sie zu bestimmen und unter dem Mikroskop zu betrachten. Die 
faszinierenden Einblicke helfen, Berührungsängste gegenüber 
Krabbeltieren abzubauen und den Zweck der Insekten für die 
Aufrechterhaltung des ökologischen Gleichgewichts zu verste-
hen. Das Ökomobil bietet an Bord neben beheizbaren Tischen 
mit 24 Arbeitsplätzen ein kleines Labor mit wichtigen Utensilien 
wie Stereomikroskopen, Ferngläsern, Sammelbehältern, Bestim-
mungsbüchern und Geräten zur Boden- und Gewässeruntersu-
chung, um Schülerinnen und Schülern einen ersten Kontakt mit 
naturnahen Tätigkeitsfeldern zu ermöglichen. In Videosequenzen 
werden Funde groß projiziert, um Wissen über ihre Beschaffen-
heit zu vermitteln - mit grüner Energie aus Solarzellen auf dem 
Fahrzeugdach. Am Montag, den 15.5.2023, kam das Ökomobil 
nochmals ans Schulzentrum und die Klasse 3b durfte sich unter 
die Forscher begeben.

 
Alles da auf kleinstem Raum: die Arbeitsplätze im Ökomobil�  
Foto: Schulzentrum Stetten a.K.M

Kirchliche Nachrichten

 
Seelsorgeeinheit Heuberg St. Barbara

Gottesdienstordnung 19.05.2023 - 29.05.2023
Sonntag, 21.05.2023	 siebter Sonntag der Osterzeit
L1: Apg 1,12-14	�  L2: 1 Petr 4,13-16
Schwenningen	 09:00 Uhr 	Eucharistiefeier
Hartheim			  10:00 Uhr 	Wort-Gottes-Feier
Storzingen		  10:30 Uhr 	Eucharistiefeier
Schwenningen	 18:30 Uhr 	Maiandacht

Dienstag, 23.05.2023
Heinstetten		  18:30 Uhr 	Eucharistiefeier

Mittwoch, 24.05.2023
Nusplingen		  08:00 Uhr 	Eucharistiefeier

Sonntag, 28.05.2023 � Pfingstsonntag
RENOVABIS - Kollekte
L1: Apg 2,1-11	� L2: 1 Kor 12,3b-7.12-13
Hartheim			  09:00 Uhr 	Eucharistiefeier
Frohnstetten		 10:00 Uhr 	Wort-Gottes-Feier
Stetten a.k.M.	 10:30 Uhr 	Eucharistiefeier
Stetten a.k.M.	 18:30 Uhr 	Maiandacht: Der Kirchenchor 
								        gestaltet die Maiandacht.

Montag, 29.05.2023 � Pfingstmontag
L1: Apg 10,34-35.42-48a	�  L2: Eph 4,1b-6
Ez 36,16-17a.18-28
Heinstetten		  09:00 Uhr 	Eucharistiefeier
Storzingen		  10:00 Uhr 	Wort-Gottes-Feier
Schwenningen	 10:30 Uhr 	Eucharistiefeier

Gebetskreise:
Kirche Schwenningen:
Rosenkranzgebet Montag – Freitag um 13:30 Uhr
Gebetskreis jeden 2. Mittwoch um 14:30 Uhr im Jugendheim 
Don Bosco
Kirche Heinstetten:
Rosenkranzgebet Montag bis Samstag um 18:30 Uhr
Gebetskreis jeden Mittwoch um 15:00 Uhr in der Pfarrscheuer
Maiandacht jeden Sonntag um 18:30 Uhr bei guter Witterung 
findet die Andacht im Mai am Kapelle statt.
Kirche Hartheim:
Rosenkranzgebet jeden Mittwoch um 14:00 Uhr

KONTAKTE:
Ihre Ansprechpartner in der Seelsorgeeinheit:
Homepage: www.se-heuberg.de
Pfarrer Markus Manter,
Tel.: 07573/2215, markus.manter@se-heuberg.de
Diakon Paul Gasser,
Tel.: 07573/2215, paul.gasser@se-heuberg.de
In dringenden seelsorgerischen Notfällen können Sie sich bei 
unserem Diakon Paul Gasser unter privater Telefonnummer 
0173/9860199 melden.
Diakon Michael Adelbert,
Tel.: 07573/2215, michael.adelbert@se-heuberg.de
In dringenden seelsorgerischen Notfällen können Sie sich bei 
unserem Diakon Michael Adelbert unter privater Telefonnummer 
07573/5591 melden.

Unsere Öffnungszeiten im Pfarramt in Stetten a.k.M.
Montag,		  09:00 Uhr – 12:00 Uhr
Mittwoch,	 14:00 Uhr – 17:00 Uhr
Donnerstag,	 09:00 Uhr – 12:00 Uhr
Tel.: 07573/2215
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Pfarrsekretärinnen: Marion Tuerk und Sandrina Becker
Kath. Pfarramt, Pfarrgasse 1, 72510 Stetten a.k.M.
E-Mail: stetten@se-heuberg.de

Informationen und Veranstaltungen
Fronleichnam
Liebe Mitglieder der Pfarreien unserer Seelsorgeeinheit,
in diesem Jahr feiert die Kirche am 8. Juni das Fronleichnamsfest. 
Ein Fest, das auf so wunderbare Weise den Kern unseres Glaubens 
zum Ausdruck bringt, also die leibhafte Präsenz unseres Herrn Je-
sus Christus, der uns in seine Gemeinschaft einlädt.
Für viele Menschen ist dieses Fest wichtig und gibt die Gelegen-
heit mit einem feierlichen Gottesdienst und der sich anschließen-
den Prozession unseren Glauben wahrlich zu feiern und Gott, für 
sein bei uns Menschen sein, zu danken.
Ganz viele Menschen bringen sich dabei ein, um dieses Fest ge-
lingen zu lassen und diese Freude, die uns dabei verbindet zum 
Ausdruck zu bringen. Schon jetzt ein ganz herzliches Dankeschön 
und Vergelts Gott für all die viele Mühe, die dafür aufgebracht wird.
Der Pfarrgemeinderat und die Gemeindeteams in unserer Seel-
sorgeeinheit haben sich mehrheitlich dafür ausgesprochen das 
Fronleichnamsfest schon heute, auf Zukunft hin, auf „neue Füße 
zu stellen und etwas Neues, auszuprobieren‘“.
So wollen wir ab diesem Jahr versuchen, den Festgottesdienst, 
mit der sich anschließenden Prozession, im jährlichen Wechsel 
zwischen den Pfarreien Schwenningen und Stetten a.k.M. ge-
meinsam für alle Gläubigen in unserer Seelsorgeeinheit zu feiern.
Ganz wichtig ist uns dabei zu sagen und gerne darauf besonders 
hinzuweisen, dass, egal wo wir feiern, auch immer alle Vereine, 
Gruppierungen, Fahnenabordnungen, etc. aus allen Orten un-
serer Seelsorgeeinheit Heuberg St. Barbara, ganz herzlich einge-
laden sind teilzunehmen. Das wäre ganz in unserem Sinne und 
auch unsere herzliche Bitte, dass sich immer alle angesprochen 
fühlen und wirklich sehr herzlich zur Mitfeier und zur Teilnahme 
eingeladen sind. Das gilt natürlich auch für alle Musikkapellen 
aus unserem gesamten Gebiet, die ebenfalls herzlich eingeladen 
sind, dann auch im Wechsel den Festtag musikalisch mitzugestal-
ten. Von Herzen lieben Dank dafür! Wir hoffen sehr, dass das für 
alle so ein gangbarer und guter Weg ist.
Da wir letztes Jahr den zentralen Festgottesdienst mit Prozession 
in Stetten a.k.M. gefeiert haben, werden wir ihn dieses Jahr dem-
gemäß in Schwenningen feiern.
Somit darf ich Sie alle von Herzen zum gemeinsamen Feiern des 
Fronleichnamsfestes in Schwenningen, am 08. Juni 2023 um 
10.00 Uhr einladen und ich würde mich zusammen mit allen 
Verantwortlichen und Engagierten sehr freuen, wenn Sie unserer 
Einladung zum gemeinsamen Fest folgen würden. Ganz herzli-
chen Dank und wir freuen uns sehr auf Sie alle!
Mit den besten Wünschen und herzlichen Grüßen,
Ihr Pfr. Markus Manter
Ausfahrt in das schöne Allgäu mit der Seelsorgeeinheit  
Heuberg St. Barbara
Diakon Paul Gasser wird Sie im Namen der Seelsorgeeinheit Heu-
berg St. Barbara begleiten. Starten wollen wir am Samstag, den 
03. Juni 2023 um 07.30 Uhr mit dem Omnibusverkehr Beck aus 
Schwenningen. Unser erster Stopp soll die Fuchsien Gärtnerei in 
Himmelreich sein. Bestaunen Sie diese schönen Gewächse und 
nehmen Sie so manche Anregung mit Infos oder vielleicht sogar 
manche Pflanze im Gepäck, die Sie dort kaufen können, mit nach 
Hause. Schweren Herzens verlassen wir die Gärtnerei in Himmel-
reich.
Zum gemeinsamen Mittagessen (Vorbestellung – Abfrage im 
Bus) geht es in die Nähe der Wieskirche. Nach dem Mittagessen 
geht es zum Höhepunkt des Tages in die berühmte Wieskirche. 
Dort werden wir schon erwartet um uns verzaubern zu lassen 
von diesem schönen barocken Juwel. Mit einem Staunen verlas-
sen wir diesen gnadenreichen Ort, um anschließend im Ort Wies 
noch Kaffee trinken zu gehen.
Abfahrtzeit:
Hartheim - Lamm				   07:30 Uhr
Heinstetten - Bushaltestelle	 07:35 Uhr
Schwenningen - Betriebshof	07:40 Uhr
Stetten a.k.M. - Schule		  07:45 Uhr

Ihre Anmeldung dürfen Sie gerne im Pfarrbüro (Tel: 07573/2215) 
zu den Öffnungszeiten (Mo., 09.00 - 12.00 Uhr, Mi., 14.00 – 17.00 
Uhr und Do., 09.00 – 12.00 Uhr) abgeben. Bei einer Mindesteil-
nehmerzahl von 35 Personen beträgt der Fahrtpreis 42 Euro pro 
Person, bei einer Maximalbelegung von 55 Personen verringert 
sich der Fahrtpreis.
Anmeldeschluss ist Mittwoch, 24.05.2023.

Gute Besserung
Die Hefte „Gute Besserung“ für den Monat Mai, können während 
den Öffnungszeiten im Zwischengang vom Pfarramt in Stetten 
a.k.M. abgeholt werden.

Evangelische Kirchengemeinde
Stetten a. k. M.

 

Gottesdienste/Veranstaltungen:
Samstag, 20. Mai 2023
16:30 Uhr		 Generalprobe Konfirmation
				    Evang. Kirche
18:00 Uhr		 Vorabendgottesdienst 
				    zur Konfirmation mit Abendmahl
				    (mit Pfr. Samuel Schelle)
				    Evang. Kirche

Sonntag, 21. Mai 2023�  (Exaudi)
10:00 Uhr		 Festgottesdienst zur Konfirmation
				    (mit Pfr. Samuel Schelle)
				    Evang. Kirche

Unsere Konfirmand*innen in diesem Jahr sind:
Julian Beck, Stetten a.k.M.
Ronja Beck, SIG-Oberschmeien
Lenja Bücheler, Stetten a.k.M.
Alicia Dages, Stetten a.k.M.
Lia Eichardt, Stetten a.k.M.
Maya Eichardt, Stetten a.k.M.
Daniel Fetter, Stetten a.k.M.
Sophie Klante, Stetten a.k.M.
Finn Fabian Scheuble, Schwenningen
Lara Steinborn, Stetten a.k.M.

Mittwoch, 24. Mai 2023
9:30 Uhr		  Treffen der Krabbelgruppe
				    Evang. Gemeindehaus
				    Guldenbergstraße 5, Stetten

Sonntag, 28. Mai 2023 � (Pfingstsonntag)
10:00 Uhr		 Gottesdienst
				    (mit Pfr. Samuel Schelle)
				    Evang. Kirche

Montag, 29. Mai 2023 � (Pfingstmontag)
14 - 18 Uhr	� Flohmarkt auf dem Kirchvorplatz vor/neben der 

blauen Kirche

Lass los ... – Flohmarkt auf dem Kirchvorplatz

 
Foto: Evangelische Kir-
chengemeinde

Wenn du etwas loslässt, 
bist du etwas glücklicher.
Wenn du viel loslässt, 
bist du viel glücklicher.
Wenn du ganz loslässt, bist du frei. 
(Dalai Lama)

Wir besitzen zu viel. Zu viel Kleidung, zu viele DVD, zu viele Spiele, 
Küchenkram und Bücher. Und das, obwohl wir wissen, dass uns 
Besitz nicht glücklicher macht – im Gegenteil. Dinge zu verschen-
ken hingegen schon.
Loslassen ist das Motto – für Dinge, die wir nicht (mehr) brau-
chen!
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Weitergeben – an andere, die genau das suchen, was wir haben!
Schätze im Himmel, das sind für mich liebevolle Erinnerungen, 
Momente voll Vertrauen, voll Dankbarkeit, gute Freundschaften, 
herzliche Begegnungen, wohltuende Gespräche und Umarmun-
gen. Schätze im Himmel entstehen aus Liebe – und nichts weiter. 
Wo ich Liebe investiere und manchmal auch ein wenig Mut – da 
sammele ich himmlische Schätze. Der zweite Mixer und der un-
getragene Pullover haben aber seltenst etwas damit zu tun. Es sei 
denn, ich mache jemand anderem damit eine Freude.
Und dazu bietet sich bald eine gute Gelegenheit:
Sammeln – können wir trotzdem:
„Häuft keine Schätze auf der Erde an – wo Motten und Würmer sie 
fressen und wo Diebe einbrechen und sie stehlen. Sondern häuft 
euch Schätze im Himmel an – wo weder Motten noch Würmer 
sie fressen und wo keine Diebe einbrechen und sie stehlen. Denn 
wo dein Schatz ist, da wird auch dein Herz sein.“ Schätze im Him-
mel, das sind liebevolle Erinnerungen, Momente voll Vertrauen, 
voll Dankbarkeit, gute Freundschaften, herzliche Begegnungen, 
wohltuende Gespräche und Umarmungen. Schätze im Himmel 
entstehen aus Liebe – und nichts weiter. Wo ich Liebe investiere 
und manchmal auch ein wenig Mut – da sammele ich himmlische 
Schätze. Der zweite Mixer und der ungetragene Pullover haben 
aber seltenst etwas damit zu tun. Es sei denn, ich mache jemand 
anderem damit eine Freude.
Und dazu bietet sich bald eine gute Gelegenheit:

Pfingstmontag, 29. Mai 2023
14 - 18 Uhr	� Flohmarkt auf dem Kirchvorplatz vor/neben 

der blauen Kirche
				�    Melden Sie sich einfach kurz im Pfarrbüro, wenn 

Sie dabei sein wollen.

Sprechzeiten Pfarrbüro:
Dienstagvormittag von		  08:30 – 11:30 Uhr
Donnerstagnachmittag von 	14:30 - 17:30 Uhr
Pfarramtssekretärin: Regina Gratius
Pfarrbüro: Guldenbergstr. 1, 72510 Stetten a.k.M.
Telefon: 07573/5304, E-Mail: stetten@kbz.ekiba.de

Sprechzeiten Pfarrer Schelle:
nach telefonischer Terminvereinbarung
Montags:	nur in dringenden seelsorglichen Angelegenheiten
Pfarrer:	 Samuel Schelle
Telefon:	 07573/5304 oder in dringenden Fällen 0151/20203374
E-Mail:	 Samuel.Schelle@kbz.ekiba.de

Telefonseelsorge:
(kostenlos, rund um die Uhr) 0800 111 0 111
Internet-Seelsorge: www.kummernetz.de
E-Mail: beratung@telefonseelsorge.de

Wochenspruch:
Christus spricht: Wenn ich erhöht werde von der Erde, so will 
ich alle zu mir ziehen.� Johannes 12,32

Unsere Vereine berichten

Deutsches Rotes Kreuz 
Ortsverein Heuberg-Donautal

 

Jede Blutspende zählt: Blut spenden – Leben schenken!

Drei Prozent der Bevölkerung spendet Blut.  
Dabei wird Blut täglich zur Behandlung von  
Patient:innen in Krankenhäusern benötigt
Täglich werden in Baden-Württemberg und Hessen mehr als 
2.700 Blutspenden benötigt. Es gibt keine künstliche Alternative 
für Blut. Patientinnen und Patienten aller Altersklassen sind im 

Rahmen von Therapien auf die kontinuierliche und lückenlose 
Versorgung angewiesen. Rund ein Fünftel (19 %) der Blutspen-
den hilft zum Beispiel Patientinnen und Patienten, die infolge ei-
ner Krebserkrankung therapiert werden.
Ihr Einsatz zählt! Jetzt Blut spenden und Leben schenken!

Nächster Blutspendetermin: Donnerstag, der 25.05.2023 
von 15:00 Uhr bis 19:30 Uhr
Alemannenhalle, Jahnstr. 5,  

72510 STETTEN AM KALTEN MARKT
Jetzt Blutspendertermin einfach online reservieren unter 
www.blutspende.de/termine
Hätte, könnte, sollte – einfach machen! Benötigt wird für eine 
Blutspende nur ca. eine Stunde Zeit, davon dauert die reine Blut-
entnahme bloß knapp 10 Minuten.
So läuft‘s: Ablauf einer Blutspende
1. 	 Im Vorfeld Wunschtermin online sichern
2. 	 Anmeldung vor Ort unter Vorlage des Personalausweises
3. 	� Ausfüllen des medizinischen Fragebogens zur Abfrage der 

Spendevoraussetzungen
4. 	� Mit einem kleinen Piks in den Finger wird der Hämoglobin-

wert bestimmt
5. 	 Ärztliches Gespräch zur Feststellung der Spendefähigkeit
6. 	 Die Blutspende: Abnahme von ca. 500 ml Blut
7. 	 Ruhepause und Verpflegung im Anschluss an die Spende
Alle Informationen rund um das Thema Blutspende erhalten Inte-
ressierte online unter www.blutspende.de oder telefonisch kos-
tenfrei unter 0800 11 949 11.

Blutspendetermin

 
� Foto: DRK

Schwäbischer Albverein
 

Familienwanderung am 21.05.2023 auf die Ruine Falkenstein
Unsere schöne kleine Sonntagstour starten wir an der Heuberg-
halle um 14 Uhr und fahren gemeinsam zum Parkplatz in Thier-
garten in der Nähe des Fischereivereins (Straße: Zum Hammer / 
Parkplatz vor der Brücke rechts). Von dort aus laufen wir ca. eine 
Stunde lang zur Ruine Falkenstein, an der wir picknicken werden 
und eventuell etwas basteln oder malen. Danach laufen wir zu-
rück zum Ausgangspunkt in Thiergarten. Um ca. 17 Uhr sollten 
wir dann wieder in Schwenningen ankommen.
Benötigt wird: ein kleines Rucksackvesper und ausreichend Flüs-
sigkeit für unterwegs
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Diese Tour ist NICHT kinderwagentauglich.
Wanderführer:	 Beatrice Urban
Treffpunkt:		  Heuberghalle Schwenningen
Datum:			   21.05.2023
Uhrzeit:			   14 Uhr
Wanderzeit:		  ca. 2 Stunden
Wir freuen uns auf euch!

 
Sportverein Schwenningen

Herren:
Ergebnisse:
Mit einem 6:0-Heimsieg gegen den viertpatzierten FC Winterlin-
gen konnte unsere 1. Mannschaft den 2. Platz, welcher zur Teil-
nahme an der Aufstiegsrelegation berechtigt, weiter festigen. 
Der Abstand auf den FC Pfeffingen (3. Platz) beträgt 7 Punkte und 
auf den FC Winterlingen (4. Platz) beträgt der Vorsprung nun be-
reits 15 Punkte. Der Rückstand auf den Tabellenführer TSV Lau-
fen/Eyach beträgt weiterhin 4 Punkte bei noch 5 zu spielenden 
Partien.
SGM Heuberg 1 - FC Winterlingen |	�  6:0
SGM Heuberg 2 - SGM Rangendingen/Stetten 2 |	�  1:2
SGM Onstm./Bitz 2 - SGM Heuberg 3 |	�  2:0
Kommende Spiele:
So., 21.05.2023 15:00 Uhr FC Onstmettingen 1 - SGM Heuberg 1
So., 21.05.2023 15:00 Uhr SpVgg Leidringen - SGM Heuberg 2
So., 21.05.2023 15:00 Uhr SGM Heuberg 3 - FV RW Ebingen 2
Spielort: Storzingen

Damen:
Ergebnisse:
SGM Langenenslingen – SGM Heuberg |	�  5:1
Kommende Spiele:
So., 21.05.2023 10:30 Uhr SGM Heuberg – FV Weithart

B-Juniorinnen:
Ergebnisse:
SV Unterjesingen – SGM Heuberg |	�  2:1
Tor: Kira Stingel
Kommende Spiele:
Sa., 20.05.2023 16:00 Uhr SGM Heuberg - SV Alberweiler 2
Spielort: Schwenningen

Turnverein Schwenningen
 

Einladung zum Helferfest
Liebe fleißige TV Mitglieder,
der TV Ausschuss möchte alle TVler, die in den letzten Jahren Ar-
beitseinsätze für den Verein geleistet haben, zum Helferfest einla-
den. Das Fest steigt am Samstag, dem 15. Juli 2023 um 17 Uhr 
auf Horen (Wasserreservoir). Bitte meldet euch bis spätestens  
10. Juni 2023 bei uns an (kontakt@tv-schwenningen.de oder 
vorstand@tv-schwenningen.de).
Für Speisen und Getränke ist gesorgt. Einfach kommen und ein 
paar gesellige Stunden genießen.
Der TV Ausschuss

Eltern-Kind-Turnen
Hier können die Kleinsten (von 2 bis 4 Jahren) mit den Eltern oder 
auch Großeltern ihre ersten Bewegungserfahrungen in der Turn-
halle machen und in immer neue Fantasiewelten eintauchen. An 
abwechslungsreichen Stationen krabbeln die Minis durch Tunnel, 
klettern auf einen Apfelbaum, balancieren über den Indianerpfad 
oder fliegen wie ein Schmetterling. Unser engagiertes Team (Ani-
ka, Linda und Thomas) lässt sich jede Menge einfallen, dass alle 
ihren Spaß haben.
Termin:	 Immer dienstags von 16:45 Uhr bis 18:00 Uhr
Ort:		  Heuberghalle Schwenningen

Haben wir euer Interesse geweckt? Dann kommt doch gerne ein-
fach mal vorbei. Wir freuen uns auf euch! Falls ihr vorab Fragen 
habt, dürft ihr euch gerne telefonisch bei Thomas Blazko melden 
(0171/8138052).
Vier Gaumeisterinnen kommen aus Schwenningen
Am vergangenen Samstag fanden die Gaumeisterschaften Gym-
nastik des Turngau Zollern-Schalksburg bei der DJK Ebingen in 
der Mazmanhalle statt.
Für viele unserer Mädels war es der erste Wettkampf überhaupt. 
Trotz der großen Aufregung kamen alle gut durch ihre Übungen 
und erreichten tolle Platzierungen.
Insgesamt gingen 68 Teilnehmerinnen und 13 Mannschaften an 
Start. Vier unserer Gymnastinnen konnten sich den Titel Gaumeis-
terin sichern und auch eine Mannschaft wurde Gaumeister.
Herzlichen Glückwunsch!
Wir sind unglaublich stolz auf euch alle & freuen uns auf weitere 
spannende Titelkämpfe.
Vielen Dank auch an unsere Kampfrichter für ihren Einsatz!
Nachfolgend die einzelnen Platzierungen:
E8-Jugend
1. 	 Elina Chiarenza (22,400 Punkte)
1. 	 Leni Mauz (22,400 Punkte)
4. 	 Charlotte Kienitz (20,050 Punkte)
6. 	 Lilith Anna Schwarz (18,300 Punkte)
6. 	 Lucy Steidle (18,300 Punkte)
8. 	 Philomena Zirz (18,250 Punkte)
11. 	Emilia Glückler (14,950 Punkte)
E9-Jugend
3. 	 Laura Leona Bauer (22,800 Punkte)
D10-Jugend
1. 	 Cynthia Krüger (25,600 Punkte)
C-Jugend
10. 	Jule Tribelhorn (30,600 Punkte)
14. 	Jamie Steidle (26,550 Punkte)
15. 	Lizia Frick (25,050 Punkte)
17. 	Emma Mattes (22,350 Punkte)
18.	Leonie Schwanz (17,900 Punkte)
Frauen 25+
1. 	 Hanna Blänkner (31,550 Punkte)
Mannschaft E8-Jugend
1. 	 TV Schwenningen I (Elina, Leni, Lucy) mit 63,100 Punkten
3. 	� TV Schwenningen II (Charlotte, Emilia, Lilith, Philomena) mit 

56,600 Punkten
Mannschaft C-Jugend
4. 	� TV Schwenningen (Emma, Jule, Jamie, Leonie, Lizia) mit 

82,650 Punkten

Gymnastinnen� Foto: TV

Wissenswertes/Aktuelles

Veranstaltungen des 
Naturpark Obere Donau

 

Veranstaltungen Haus der Natur
Binzwangen. Zurück zur Natur - Donaurenaturierung und 
Weidelandschaft unter der Heuneburg.
Freitag, 26. Mai 2023, 13:30 bis ca. 16:30 Uhr  
(Anmeldung bis 24.05.)
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Mit der Renaturierung zwischen Hundersingen und Binzwangen 
hat die Donau wieder die Möglichkeit bekommen, sich eine eige-
ne, dynamische Flusslandschaft zu gestalten. Um diese vielfälti-
ge Landschaft mit Kiesbänken und Steilufern dauerhaft offen zu 
halten, wurde hier eine großflächige Weidelandschaft entwickelt. 
Bei der Exkursion erkunden wir die faszinierende Landschaft mit 
ihren Bewohnern. Falls vorhanden bitte Fernglas mitbringen.
Treffpunkt:	 Parkplatz Sportgelände Binzwangen
Leitung:		�  Silke Jäger - RP Tübingen, Helmut Emrich - 
				    Gewässerführer
Gebühr: 		  keine
Anmeldung bis 24. Mai 2023 beim Haus der Natur, 
Tel. 07466/9280-0, info@nazoberedonau.de

Beuron. Wanderung durch den Fall und zum Schloss Hausen.
Freitag, 26. Mai 2023, 14 Uhr (Anmeldung bis 25.05.)
Bei der Wanderung lässt sich der Kontrast zwischen einem tief 
eingeschnittenen Seitental der Donau und der weitgehend ebe-
nen Hochfläche auf besonders eindrückliche Weise erleben. Wäh-
rend im Reiftal der Blick durch große Felswände und dichte Wäl-
der stark eingeengt ist, reicht er von der Ruine Schloss Hausen 
über die Ortschaft Hausen und große Teile des Durchbruchstales 
der Donau. Die Wanderung erfordert Trittsicherheit und hat län-
gere An- und Abstiege.
Treffpunkt:	 Wanderparkplatz Beuron-Neidingen (Fallstraße)
Leitung:		  Bernd Schneck
Gebühr:		  4,- €
Anmeldung bis 25. Mai 2023 beim Haus der Natur, 
Tel. 07466/9280-0, info@nazoberedonau.de

Fridingen. Bunte Blumenwiesen im Donautal.
Pfingstmontag, 29. Mai 2023, 11 Uhr (Anmeldung bis 25.05.)
Wiese ist nicht gleich Wiese! Von wüchsigen Wirtschaftswiesen 
über blumenbunte Heuwiesen bis hin zu heiß-trockenen Mager-
rasen gibt es im Donautal so einiges zu entdecken. Wiesen ha-
ben vieles zu bieten, sie sind ganz besondere Lebensräume. Das 
Summen und Zirpen der Insekten auf den Wiesen ist das beste 
Beispiel hierfür. Wir erkunden bei der Exkursion, wie unterschied-
lich Grünland aussehen kann und wie sich der Standort und die 
Bewirtschaftung auf die Wiese auswirken.
Treffpunkt:	 Parkplatz Skihütte Fridingen
Leitung:		  Julia Schröder
Gebühr:		  5,- €
Anmeldung bis 25. Mai 2023 beim Haus der Natur, 
Tel. 07466/9280-0, info@nazoberedonau.de

Beuron. Auge in Auge mit den Eidechsen und Schlangen im 
Naturpark Obere Donau.
Dienstag, 30. Mai 2023, 10 bis 12:30 Uhr (Anmeldung bis 25.05.)
Die Teilnehmenden gehen auf die Suche nach den Sonnenanbe-
tern unter unseren heimischen Tieren. Auf dem Weg entdecken 
sie ihre Lebensräume und erleben das für ihr Wohlbefinden not-
wendige Geflecht zwischen Sonnenliege und Schattenplatz. Klei-
ne Inseln mit unbeschatteten Felsen im Wald oder eine nur we-
nig bewachsene, sonnige Uferzone an der Donau können schon 
für die Tiere genügen. Gibt es genug Nahrung, Artgenossen und 
Versteckmöglichkeiten? Carsten Weber bestimmt mit den Teil-
nehmenden die unterschiedlichen Ansprüche der verschiedenen 
Arten des Donautals. Sie lernen dabei Möglichkeiten kennen, 
diesen Tieren mit kleinen Hilfsangeboten das Leben auch in un-
serem direkten Umfeld zu ermöglichen. Die Veranstaltung ist be-
sonders für Familien mit Kindern geeignet.
Treffpunkt:	 Haus der Natur
Leitung:		  Carsten Weber
Gebühr:		  5,- €
Anmeldung bis 25. Mai 2023 beim Haus der Natur, 
Tel. 07466/9280-0, info@nazoberedonau.de

Hausen im Tal. Vielfalt mit allen Sinnen erleben.
Donnerstag, 1. Juni 2023, 16 Uhr (Anmeldung bis 30.05.)
Das Donautal ist ein absoluter Hotspot der Artenvielfalt. Auf ei-
nem kurzen Spaziergang vom Campingplatz in Hausen im Tal 
zum Minigolfplatz gibt Ranger Markus Ellinger Einblicke in diese 
Arche voller seltener Arten. Begleitet von einem Zwergschaf er-
läutert er zudem, wie die traditionelle Landnutzung im Naturpark 

Obere Donau zu dieser Vielfalt beiträgt. Abschließend gibt es bei 
Ricardo Süßmuth von der Donautaltouristik Appetithäppchen 
regionaler Erzeuger. Zwei Stunden gemeinsam schauen, hören, 
fühlen, riechen und schmecken – Vielfalt für alle Sinne! Besonders 
geeignet für Familien.
Treffpunkt:	 Campingplatz Wagenburg in Hausen im Tal
Leitung:		  Markus Ellinger
Gebühr:		  7,- € inkl. Verkostung
Anmeldung bis 30. Mai 2023 beim Haus der Natur, 
Tel. 07466/9280-0, info@nazoberedonau.de

Beuron. Seminar „Neue Impulse für die Holzwerkstatt“.
Dienstag, 22. Juni 2023, 14 bis 17 Uhr (Anmeldung bis 12.06.)
Im Arbeitsalltag geht manchmal die Begeisterung für etwas ver-
loren oder das, was einem wichtig erscheint, bleibt auf der Stre-
cke. Dieser Kurs soll neue Motivation wecken, um mit Kindern 
den Werkstoff Holz wieder neu zu entdecken. Er richtet sich an 
alle, die schon mit Holz gearbeitet haben. Themen sind: Wie ge-
lingt es, die Holzwerkstatt in den Arbeitsalltag zu integrieren? 
Welche Ideen haben andere? Was wurde erfolgreich umgesetzt? 
Welche Probleme sind entstanden? Wie kann ich viele Kinder mit 
einbeziehen? Der Kurs bietet Raum und Zeit für Austausch und 
das Anfertigen von neuen Mustern.
Treffpunkt:	 Haus der Natur, Seminargebäude
Leitung:		  Edeltraud Snackers, Erzieherin, Referentin nach TZI
Gebühr:		  45,- € inkl. Material
Anmeldung bis 12. Juni 2023 beim Haus der Natur, 
Tel. 07466/9280-0, info@nazoberedonau.de

NABU Alb-Guides
 

Tour 14 - Seltene Orchideen in der Wacholderheide
Orchideenwanderung am Mehlbaum
Die hochwertige Wacholderheide über dem Eyachtal ist augen-
scheinlich auch für seltene Pflanzen ein geeigneter Standort. Auf 
einer durchschnittlichen Meereshöhe von etwa 840 Metern er-
streckt sich über etwa 13 ha eine geschützte Fläche. Begünstigt 
durch das warme Klima der vergangenen Jahre haben sich hier 
zahlreiche Orchideen angesammelt.
Termin:		  Sonntag, 28.05.2023, 13:30 Uhr
Dauer:			  ca. 4 Stunden
Treffpunkt:	� Albstadt-Ebingen, Parkplatz am Campingplatz 

beim Badkap
Alb-Guide:		 Ruth Braun; Tel.: 07429/1323; Mobil: 0172/7348307

Veranstaltungen im Umland

Seminare Akademie Innovationscampus  
Sigmaringen 15.06.2023

Lernhäppchen 1 – Regionales Marketing mit Google Business 
- ONLINE
Aus unserer Seminarreihe „Lernhäppchen“ bieten wir für alle mit 
wenig Zeit, aber großem Wissensdurst kleine 30-minütige Denk-
impulse, Tipps und Tricks. In diesem ersten Kurzseminar werden 
Optionen und Optimierungsmöglichkeiten im Rahmen Ihres 
Google-Unternehmensprofils besprochen. Wir gehen im Detail 
auf Tipps und Tricks rund um ‚Google Business‘ ein, um Ihre re-
gionale Sichtbarkeit bei der Googlesuche zu steigern. Ein bereits 
vorhandenes Google-Businessprofil ist empfehlenswert.
Diese Veranstaltung findet online über ZOOM statt. Die Zugangs-
daten hierzu erhalten Sie per E-Mail vor der Veranstaltung.
Dozent:	 Jörg Meyer
Termin:	 Donnerstag, 15.06.2023, 18:30 Uhr bis 19:00 Uhr
Preis:		  15 Euro
Mehr Informationen und Anmeldung: 
www.innovationscampus-sigmaringen.de
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Am 20./21.05.2023 Thementage auf dem  
Campus Galli
Vom Schaf zum Gewand. Schafschur und Wollverarbeitung
Schafwolle ist eines der bedeutendsten Tierprodukte des Mittel-
alters. Aus ihr hergestellte Kleidung hält gut Nässe ab und wärmt 
wohlig. Jetzt, im Frühjahr, ist wieder „Erntezeit“. Auf dem Campus 
Galli werden unsere Schafe mit der Eisenbügelschere geschoren, 
was unseren Tierpflegern Geduld und Fertigkeit abverlangt. Und 
nebenbei berichten sie unseren Besuchern von Bedürfnissen und 
dem Verhalten der Tiere, ihrer Pflege und Nutzung auch in frühe-
ren Zeiten.
Unsere Waldschafe kommen nicht nur endlich aus ihrem schwe-
ren und dicken Wintermantel heraus, sondern unsere Weberei 
erhält wieder Nachschub. Dort können Sie anschaulich erfahren, 
wie die Wolle bis zur Kleidung weiterverarbeitet werden kann. Zu 
Gast ist auch in diesem Jahr der Tuchhändler Michael Widmann 
von der Tuchweberey in Horb. Er bietet eine große Auswahl hoch-
wertiger Woll- und Leinenstoffe an und führt verschiedene his-
torische Webstühle vor, an denen Sie sich ausprobieren können.
Der Naturpark Obere Donau wird ebenfalls bei Campus Galli ver-
treten sein. Am Samstag wird Armin Hafner über den Wolf und 
Luchs im Donautal informieren, sonntags können große und klei-
ne Besucher/innen ihr Talent beim Filzen erproben und mit dem 
„Beuroner Filz“ in der Museumspädagogik arbeiten.
Weitere Veranstaltungen:
27./28. Mai 2023:	� Thementag „In bunten Tönen der Natur. Färben 

mit Pflanzen“
29. Mai 2023, 04. 	� & 08. Juni 2023, 11 Uhr: Was blüht denn da? 

Führung „Bunte Wiesen“
10. Juni 2023:		�  Thementag „Vom Feld zur Mühle: Getreidever-

arbeitung“
18. Juni 2023, 		� 11:30 Uhr: Die Klosterapotheke. Führung „Kräu-

tergarten und Wildkräuter“
25. Juni 2023:	� Jubiläum 10 Jahre Eröffnung der Kloster-

baustelle
www.campus-galli.de/events
Tipp: Die Anreise kann bequem mit der Biberbahn und dem Regi-
obus 600 erfolgen - www.biberbahn.de

Veranstaltungen der Albstadtbücherei
Workshop: 3D-Druck
Dienstag, 23.05.2023, 15:30 – 17:30 Uhr
Ort: Stadtbücherei Albstadt-Ebingen
3D-Drucker sind in aller Munde. Aber wie funktioniert so ein Dru-
cker genau? In diesem Workshop lernen die Teilnehmenden die 
Grundlagen des 3D-Drucks kennen, erstellen eigene CAD-Model-
le und drucken sie anschließend aus.
Alter: von 8 bis 13 Jahren
Die Teilnehmerzahl ist begrenzt, deshalb ist eine Voranmeldung 
erforderlich.

Lesebande
Mittwoch, 24.05.2023, 14:30 – 15:30 Uhr
Ort: Stadtbücherei Albstadt-Ebingen
Papa, ich will einen Hund!
Viele Kinder wünschen sich ein Haustier, einige davon am liebs-
ten einen Hund. Doch was, wenn sie sich einfach nicht entschei-
den können, weil es so viele Rassen und Arten gibt? Witziges Bil-
derbuch über die Qual der Wahl … Im Anschluss an die gereimte 
Geschichte wird ein „bunter Hund“ gebastelt.
Alter: von 5 bis 8 Jahren
Die Teilnehmerzahl ist begrenzt, deshalb ist eine Voranmeldung 
erforderlich.

Großer Bücherflohmarkt in der Stadtbücherei  
Albstadt-Tailfingen
Bis 2. Juni 2023
Albstadt-Tailfingen, Untere Bachstr. 12, 72461 Albstadt
Öffnungszeiten:	
Mo.:		  10:00 – 12:00 Uhr und 14:30 – 18:00 Uhr
Mi., Do.:	 14:30 – 18:00 Uhr
Fr.:			   10:00 – 17:00 Uhr

Lesemäuschen
Donnerstag, 25.05.2023, 14:30 – 15:30 Uhr
Ort: Stadtbücherei Albstadt-Tailfingen
Mittelpunkt der „Lesemäuschen“ bildet ein altersgerechtes Buch. 
Kleine Spiele, Reime und Basteleien umrahmen und vertiefen 
den Inhalt. So lernen Kinder schon früh den spielerischen Um-
gang mit Büchern und Geschichten.
Alter: von 2½ bis 4 Jahren
Die Teilnehmerzahl ist begrenzt, deshalb ist eine Voranmeldung 
erforderlich.

Game2Gather – Gran Turismo 7 (Play Station 5)
Freitag, 26.05.2023, 15:00 – 16.30 Uhr
Ort: Stadtbücherei Tailfingen
Taucht mit ein in die Welt der Videospiele! Bei Game2Gather 
könnt ihr neue Spiele testen, kleine Turniere ausfechten und 
euch über den aktuellen Spielemarkt austauschen – alles rund 
um Games auf Konsole, PC oder Tablet!
Alter: ab 6 Jahren
Die Teilnehmerzahl ist begrenzt, deshalb ist eine Voranmeldung 
erforderlich!

Bildungswerk Straßberg
„Fürstlicher Park Inzigkofen, verschiedene Stationen mit 
Führung“
Sonntag, den 18. Juni 2023, 13:30 Uhr
Bei der Besichtigung der Klosterkirche und einer Führung durch 
den Park von Station zu Station, können wir Besucher Wissens-
wertes, Amüsantes und auch Schauriges erfahren. Episoden aus 
dem Leben der Fürstin Amalie Zephyrine, Interessantes zum 
Amalienfelsen, die Eremitage als naturheiliger Platz und natürlich 
die Hängebrücke. Lassen Sie sich überraschen. Im Anschluss an 
die Führung werden wir noch gemütlich im Winkelhof einkehren.
Da die Führung in freiem Gelände stattfindet, wird Trittsi-
cherheit vorausgesetzt.
(Fahrgemeinschaft – Treffpunkt um 13:30 Uhr am Gemeindehaus 
St. Verena)
Voranmeldung erforderlich unter Tel. 0176/42 53 13 13

Die Akademie Laucherttal informiert
WINTERLINGEN: Anmeldung: Gerda Muche 07434/279-91 
oder akademie@winterlingen.de
Schnupperangebot – Seniorentanz – Wir laden Dich herzlich 
zum Tanzen in der Gruppe ein. Unser Angebot reicht von Kreis- 
und Blocktänzen, Squares bis hin zu meditativen Tänzen. Es gibt 
so viele Tänze, da findet sich für jeden Geschmack ein Tanz. WICH-
TIG: es ist kein Paartanz, also kein Partner nötig!!! Warum tanzen? 
Tanzen macht die Seele heiter, weitet jedes enge Herz und befreit 
uns, wenn wir wollen, von so manchem stillen Schmerz. Habt ihr 
Sand in den Gelenken, könnt auch nicht mehr richtig denken, 
kommt doch her und tanzet mit, Tanzen hält gesund und fit! 
Ein Einstieg in den Schnupperkurs ist zu jedem der drei Termine 
möglich: 23.5./20.6./4.7.
Start: 		  Dienstag, 23.05.2023, 9:30 Uhr – 11 Uhr, 3 Termine
Ort: 		  Winterlingen, Halle Friedrichstraße Gymnastikraum II
Leitung: 	 R. Müller u. S. Isenmann
Gebühr: 	 18,00 €
Kurs-Nr: 	 WI 8100
„Nach dem Tod ist alles aus - oder nicht?“ – Viele Menschen ge-
hen davon aus, dass Geburt und Tod der Beginn und das Ende un-
seres Lebens sind. Ein Leben nach dem Tode kommt für sie nicht 
in Betracht. Anders ist es für die Christen - für sie ist der Tod der 
Beginn eines ewigen Lebens, als Glaube, als Hoffnung. Das kirch-
liche Leben verliert aber immer mehr an Zuspruch. Was sagen 
die Grenzwissenschaften dazu, was sagt die Geisteswissenschaft 
dazu? Gibt es Forschungen, die ein nachtodliches Leben als mög-
lich, vielleicht sogar als Gewissheit erscheinen lassen? Und wel-
che Konsequenzen hat es für den Umgang mit Sterbenden bzw. 
Verstorbenen? Mit einem Impulsreferat und anschließendem 
Gespräch möchte ich gerne mit Ihnen diesen Fragen nachgehen. 
Wilhelm Motz, Hospizbegleiter
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Termin: 	 Montag, 12.06.23, 18.30 Uhr - 20 Uhr
Ort: 		  Winterlingen Begegnungsstätte 1. Stock West
Leitung: 	 W. Motz
Gebühr: 	 18,00 € Anmeldung erforderlich
Kurs-Nr: 	 WI 5027
Trauerbegleitung - In diesem Wochenendkurs eröffnen wir ei-
nen achtsamen, würdevollen und bewussten Raum der Liebe, für 
uns Selbst, in unserer Trauer und gleichsam für unseren gelieb-
ten Menschen, der seine Reise in körperlose Dimensionen antrat. 
Wir begleiten uns durch energetische Körperübungen, die all die 
vielschichtigen Empfindungen in der Trauerphase besänftigen 
können und uns wieder ein Stück zu uns Selbst bringen. Wieder 
verbunden mit uns Selbst, werden wir liebevolle und behutsame 
Rituale kreieren, in denen wir die körperlichen Ebenen unseres 
geliebten Menschen freigeben und eine wahrhaft lebendige Her-
zensverbindung zu ihm aufnehmen können.
Termin: 	� Samstag, 17.06.23 und Sonntag, 18.06.23 
			   10 - 17 Uhr, 2 Termine,
Ort: 		  Winterlingen Begegnungsstätte 1. Stock West
Leitung: 	 S. Ziger
Gebühr: 	 90,00 €
Kurs-Nr: 	 WI 5026
„Tiere im Wald“ für Vorschulkinder und Grundschulkinder 
- Wir gehen auf Entdeckungstour durch den Wald und schauen 
nach Spuren der Waldbewohner. Am Lagerfeuer grillen wir Stock-
brot und spielen gemeinsam. Die Kinder brauchen der Witterung 
angepasste Kleidung und ein Getränk.
Termin: 	 Samstag, 17.06.23, 14 - 17 Uhr
Ort: 		  Winterlingen, „Gereut Hütte“
Leitung: 	 Y. Mattes
Gebühr: 	 18,00 €
Kurs-Nr: 	 WI 7704

Sonstiges

Verkehrsverbund naldo informiert
Lernen Sie das naldoland mit Bus und Bahn kennen
Für alle, die ihre Freizeit gerne aktiv gestalten, empfehlen wir das 
„naldo-Freizeit-Netz“. Mit ihm lassen sich die Schwäbische Alb, 
Neckar- und Donautal, die Zollernalb, der Schönbuch und der Bo-
densee umweltfreundlich ohne Auto erleben. Hinter dem „naldo-
Freizeit-Netz“ verbirgt sich ein gut funktionierendes ÖPNV-Netz 
von sonn- und feiertags verkehrenden Bahnen und Bussen, das 
Sie mit seinen unzähligen Verbindungen und Anschlüssen kreuz 
und quer durchs naldoland, also die Landkreise Reutlingen, Tü-
bingen, Sigmaringen und den Zollernalbkreis, bringt. Dieses Jahr 
dauert das Freizeit-Netz vom 30. April bis zum 15. Oktober. In 
allen Zügen im naldo ist sonn- und feiertags die Fahrradmitnah-
me kostenlos möglich und auch in den Rad-Wander-Bussen kön-
nen kostenlos Fahrräder mitgenommen werden.
Mit den neuen Angeboten: Deutschlandticket und Jugendticket-
BW sowie den naldo-Tagestickets sind Ausflüge im naldoland be-
quem und preiswert möglich. Ausführliche Informationen zum 
gesamten naldo-Freizeit-Netz inklusive Fahrpläne enthält die 
Broschüre „Das naldo-Freizeit-Netz“. Die Broschüre wird gerne auf 
Anfrage kostenlos zugesandt: E-Mail: 
verkehrsverbund@naldo.de, Telefon: 07471/930196-96. Alle Infos 
finden Sie auch auf www.naldo.de.

Ende des redaktionellen Teils
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Aus dem Verlag

Vital-Brot mit Honig
Dieses leckere Brot ist nicht nur einfach zubereitet, sondern 
auch richtig lecker. Hier trauen sich auch Anfänger das Brot 
zu backen!
Zubereitungszeit: 4 Stunden
Schwierigkeitsgrad: leicht
Rezeptautor/Rezeptautorin: Sven Bach

Zutaten
•	 3 EL Honig
•	 400 ml lauwarmes Wasser
•	 0,5 Tasse geschrotete Leinsamen
•	 1 Tasse grob gehackte Walnüsse
•	 0,5 Tasse gemahlene Mandeln
•	 1,5 Tassen Kleinblatt-Haferflocken
•	 5 EL Flohsamenschalen
•	 2 EL Biorapsöl
•	 1 TL Salz

Zubereitung
Hinweis: Für 14 Stück
1.	 Honig im lauwarmen Wasser auflösen. Dann gemeinsam mit 

allen anderen Zutaten in die Kastenform (225x135x60 mm) 
füllen und gut vermengen.

2.	 Das Brot 2 Stunden zugedeckt an einem warmen Ort ruhen 
lassen. Dann bei 180 Grad auf mittlerer Schiene im Ofen 20 
Minuten backen. Das Brot aus der Form nehmen und 40 Mi-
nuten bei 180 Grad auf mittlerer Schiene fertigbacken.

3.	 Nach dem Backen mit Honig bestreichen und servieren.
Quelle: Kaffee oder Tee, Mo. – Fr., 16.05 – 18.00 Uhr, im SWR

Bitte denken Sie an die rechtzeitige Übermittlung 
Ihrer Textbeiträge.

REDAKTIONSSCHLUSS BEACHTEN

 
Tu Gutes –  
wir sprechen darüber
 
gemeinsamhelfen.de ist die neue Spendenplattform für 
weite Teile Baden-Württembergs. Nutzen Sie dieses  
kostenlose und unverbindliche Angebot für Ihren Verein!

www.nussbaum-medien.de

       Jetzt Projekt einstellen

Sabrina Schwanz
Textfeld




